

# 真情尽染万顷田

总第九集

□晚报记者 金月全 文/图

三川大地，广袤无垠。麦浪滚滚闪金光。

处于黄淮小麦主产区的“中原粮仓”周口市正值夏收的关键时刻。

为帮助孤寡老人、贫困户、外出务工人员家庭搞好麦收，确保小麦颗粒归仓，一群干劲十足、热情似火的“麦田志愿者”，在全市9个县市区的田间地头闪动着他们矫健的身影。

他们，用实际行动诠释“友爱、奉献、互助、进步”的志愿者精神。

他们，志愿付出，没有怨言。

在项城，在商水，在扶沟，在西华，几天的田间奔波，我们收获的不仅是麦香，还有感动，更多的是震撼：“麦田志愿者”的身影在炽热的田间融化为人间真情，扩散到周口大地的万顷良田……

## 一、王学东的微笑

5月30日，星期五，晴转阴，气温36℃。项城市南顿镇马旗行政村。

下午3点。村民王学东的眼前是一片金灿灿的麦田。发现原本骄阳似火的天空渐渐被云层遮挡，王学东脸上刚露出的一丝微笑变得僵硬了。

王学东是马旗村的低保户，身患腰椎滑脱病已有7年，孩子在外地读大学。

眼看自家4亩小麦已经成熟，丰收在望，可天公不作美，他从邻居那里打听到天气预报说端午节期间可能要下雨。这下，本来性子就急的王学东欲发显得焦躁不安。

而在距离王学东家地头不足1里地的一块麦田里，村民王平的心情大不一样。

王平：我今年种了6亩地的麦子，孩子都出去打工了，我正发愁哩，正好民兵来了，真帮了我大忙，来得真及时啊！

其实，早在3天前，项城市人民武装部就组织各乡镇民兵应急分队成立“三夏”帮扶队，义务帮助各地军烈属、特困家庭、五保户收割小麦。

“老乡，正发愁呢？”坐在田垄上低头吸烟的王学东应声抬头，发现6名身穿迷彩服的民兵朝自己走来。这让他一时不知所措，本能地站了起来。

得知他们是专门来义务帮助他家收割小麦的，王学东僵硬的脸渐渐舒展开来，眼角又露出一丝微笑，悬在心里的一块石头也渐渐落了下来。在民兵们的帮助下，联合收割机很快就开始进王学东的麦田。用了不到1个小时时间，4亩多小麦就收割完毕。

手捧着刚刚收获的麦粒，王学东激动起来。

王学东：即使今天晚上下大雨，俺也不担心了。



民兵助收

## 二、吴老汉的感激

距离项城市103公里外的扶沟县，曾因集约农业闻名全国，成为全省农业战线的“十面红旗”之一。

5月31日，星期六，阴转小雨。韭园镇太尉铺行政村。

上午9点多，已在麦田里忙了3个多小时的农机手郑运波打算休息一会，可看着天空渐渐被云层遮挡，他没有关掉机器，而是把收割机开进后郑村吴老汉家的麦田。

今年65岁的吴老汉和妻子身体都不好，长年在外务工的儿子、儿媳今年麦收没能回来。老两口听说上午可能有雨，很着急。

得知郑运波是专门来帮他家收割小麦的，老两口感动得不知说什么好，只是一个劲地逢人就念叨“还是好人多啊”。

在乡邻们帮助下，只用了不到1个小时，吴老汉家的3亩多小麦就收割完毕。

记者：你这么做不怕耽误自己挣钱吗？

郑运波：乡里乡亲一家人，谁家没个困难呢！帮忙那是应该的。



工商人员助收

虽然韭园镇的麦收仍在持续，但200多户困难家庭的小麦已提前机收完毕。今年，在镇政府的号召下，郑运波和他的农机合作社社员自愿组成“农机手帮扶队”，对一些特困家庭和无劳动力的家庭进行帮扶。

## 三、刘榜德的谢意

“小红帽”——每年“三夏”期间的一道亮丽风景。今年也不例外。

6月3日，端午节假日上班第一天，晴。西华县聂堆镇刘干城村。

忙碌的6月，刘干城村与往年这个时候并无二样。1000多人的刘干城村，剩下不到300名村民在家，他们中绝大部分是60岁以上的留守老人。收割小麦的困难，可想而知。

“小红帽”的到来，就是雪中送炭。当日下午，共青团周口市委和周口一高的10余名青年志愿者，来到村西头的一片麦田里，为农机手送来了爱心礼包，为村民送来矿泉水，还给10名无力抢收小麦的老人每人送上300元慰问金。

今年62岁的刘榜德种了12亩小麦，田地的收成基本是他和妻子全部的经济来源。两个儿子早已先后成家，离家外出务工。

刘榜德：前两天下雨，麦子不敢收。现在（邻居们）都各忙各的，想找人都找不到，正好你们（“小红帽”）来了！

“三夏”期间，全市共有7000余名青年志愿者组成的500余支“三夏”助收突击队活跃在田间地头，帮助困难群体抢收、播种。